Zestaw 2 03.03.2024

Wymagana znajomo$¢ i rozumienie nastepujacych zagadnien: Pole grawitacyjne i elektrostatyczne (sity,
natezenia, energia potencjalna itd.), pole zachowawcze.

10.

W pewnym uktadzie stonecznym satelity badawcze okrazajg planety o réznej gegstosci, pozbawione
atmosfery- tuz nad powierzchniami. A. Obliczy¢, jak zalezy czas okrazenia przez satelite od
gestosci planety. B. Czy czas obiegu satelity zalezy od promienia planety? C. a od masy satelity?

Dwa tadunki punktowe +q i1 +1/9q znajduja si¢ w odlegtosci 0,4 m. od siebie.

W jakiej odlegtosci od tadunku +1/9q znajduje si¢ punkt w ktorym wypadkowe pole elektryczne jest
rowne zero?

Oblicz jaki w tym punkcie jest potencjat pola.

Potencjat pola elektrycznego w punkcie A jest A a 9@ e
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rowny zero. Oblicz warto$¢ i znak tadunku q;3

jezeli q2 = 2qi1 = 4 C. Oblicz warto$¢ natezenia d d d

pola w punkcie A.

W przeciwleglych wierzchotkach A i C kwadratu o boku a umieszczono tadunki Q. Jaki tadunek q
nalezy umies$ci¢ w wierzchotku D kwadratu, aby natezenie pola w punkcie B byto réwne zeru ?
Jaki bedzie wowczas potencjal w punkcie B ?

Cienki, jednorodny pierscien wykonany z dielektryka o promieniu R natadowano tadunkiem Q. Z
jaka sitg oddziatuje ten pierscien na punktowy fadunek g umieszczone nad $rodkiem krzywizny
tego pierscienia, na wysokosci 4 nad nim.

Znalez¢ wzor na natezenie pola i site oddziatywania elektrostatycznego migdzy cienkim
jednorodnym dyskiem o promieniu R i fadunku Q oraz punktowym tadunkiem q lezagcym na
wysokosci H nad powierzchnig dysku na jego symetralne;.

Majac zdefiniowane:

- pole skalarne ®(x,y,z); - pole wektorowe I7(x, V,z)= i Vi(x,»,2) +}V2 (x,v,2) +l€V3 (x,v,2)

- wektory: F=xi+yj+zk oraz A=Ai+A, ]+ Ak obliczy¢:
a) gradr’ b) V(Zl or ) c) div grad @
d) div rot A e) rot rot V f) rot 7 g) Vx (V(D)

Potencjat pewnego pola opisany jest rtownaniem: V(x,y) =y + 2xy — 4xyz. Obliczy¢ wektor
natg¢zenia tego pola i sprawdzi¢ czy pole takie jest polem 4
zrédlowym i czy jest wirowe.
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Obliczy¢ prace sity F = (3y + x?)j na drodze a) OC, b) OAC B
oraz ¢) OBC. Czy sila ta jest sitg zachowawczg?
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C (5,5)

Metalowa kule o promieniu R; natadowano do potencjatu V;, a A
druga kule o promieniu R, natadowano do potencjatu V. Kule te A
polaczono cienkim drucikiem o zaniedbywalnej pojemnosci.

Obliczy¢ jaki tadunek przeptynie pomigdzy kulami. 0
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dr Z.Szklarski.



